



荆州市就业训练中心。

就业,民生之本。
创业,富民之基。

党的二十大报告提出,要实施就业优先战略,强化就业优先政策,健全就业促进机制,促进高质量充分就业。这为老百姓端稳“饭碗”注入“稳力量”。

让没有工作的人拥有一技之长,让有工作的人将手中的“饭碗”端得更牢。就业稳,则本固、邦宁、心定、民安。

近年来,荆州市就业训练中心(以下简称“中心”)把促进人民群众就业创业放在更加突出的位置,立足人社事业发展和就业创业工作大局,针对时代发展变化和市场多元化需求,不断开拓创新开展各类培训。以就业之稳,促进经济之稳、社会之稳、民心之稳。多层次、多形式,让“授人以渔”的事业更好惠及广大群众。

授人以渔 利民生

——荆州市就业训练中心2022年就业服务工作综述

□文/图 马晓 罗磊 张梦瑶

广泛宣传 让“授人以渔”落地见效

城市发展,就业先行。
荆州,这座千年古都亟待复兴。让城市发展的进程不断加快,让实体经济成为城市发展的最强支撑,需要千千万万拥有一技之长的劳动者,筑牢城市的复兴“基石”。

技能培训,就业之源。
提高劳动者职业技能、促进就业创业,显得尤为重要。作为公共就业服务体系的重要组成部分,市就业训练中心承担着提高我市劳动者职业技能、促进就业创业的任务。

以政策为导向,以政策为准则,把党和政府的好政策“传”出去,让政策更好的惠及就业创业者。

2021年7月,沙市区太岳路社区开展了一

场特殊的培训活动。

活动中,来自荆州市就业训练中心的工作人员向现场100余位居民详细讲解就业创业培训相关政策和参训具体流程;耐心细致地解答社区居民的相关咨询和疑惑。

荆州市就业训练中心还邀请了美容美甲、盘发、修眉、化妆等多个职业技能的培训师,现场开展服务,让居民们在家门口享受到优质职业技能服务,充分展示我市职业技能培训成果。

火热的7月,中心却为社区百姓送来了阵阵“清凉”。

参加本次活动的居民们纷纷表示,这样的活动很有意义,既能免费体验职业技能服务,又能了解最新的就业创业政策。

去年,中心一方面积极发挥平台作用,利用12333、新闻媒体等积极宣传再就业培训项目,努力营造就业培训浓厚氛围;另一方面将“我为群众办实事”和专项服务进社区活动结合起来,让群众在家门口体验技能培训的成果,进一步扩大培训影响力并激发大家主动参加培训的热情。

“只要市民想就业创业,中心就会不遗余力搭建桥梁、提供服务。”中心主任王磊表示,近年来,中心加强组织领导,完善工作机制,突出重点任务,全力推动就业创业政策落地落实,通过进一步加强宣传引导,营造良好就业创业氛围等手段,有力推动了工作持续健康稳定发展。

谋定而动 让“授人以渔”赋能增效

随着时代快速发展,一些新兴职业不断涌现,为就业创业培训工作带来新的挑战。

为城乡劳动者提供多层次、多形式的职业培训,就要顺应时代潮流,服务市场主体。

为努力缓解我市就业市场结构性矛盾,中心前期积极开展市场调研。了解到企业高素质用工需求和城乡劳动力高质量就业愿望后,中心围绕电子加工、汽车制造、机械加工等重大产业化项目和功能性服务项目,对广大城镇失业人员和农村富裕劳动力重点开展工业机器人、叉车、家政服务、烹饪、育婴师等符合市场需求与自身特色的职业技能培训。

近年来,“直播带货”很火爆,为很多人提供了就业新机遇,特别是对敢于“尝鲜”的年轻人来说极具吸引力。

如今,直播带货已悄然成为小微企业新的销售渠道,短视频拍摄、互联网直播更是成为广大创业者增收的方式之一。但因互联网思维缺乏、直播知识不成体系、直播技能不专业、货源采购无议价权,使得直播带货“花开无果”。

中心积极开创新培训板块,帮助广大企业主、创业者掌握直播技能。经前期调研和省就业服务中心同意开展网络直播培训试点后,去年5月,中心在全省率先推出网络直播培训直播试点班。免费为9类人员提供培训,培养他们的互联网创业思维、增强直播带货技能、提升互联网创业能力,助力完成直播就业创业;帮助现有小微企业主直播带货;帮助有意愿创业的学员对接供应链、组建团队实现直播创业;帮助想通过直播就业的学员对接企业,实现直播工作岗位就

业……这一系列的培训活动受到了广大创业就业者的一致好评。

此外,中心打造了集技能培训、创业培训、创业孵化、人力资源服务及实习实训、中职教育于一体的多功能基地。该基地占地约74亩,能够为广大学员提供教学更专业、设施更完备、功能更丰富的培训场所和手段,努力实现优势互补,资源共享,整体发展。中心还拟同湖北维楚教育集团进行深度合作,由该集团投资改造荆州市公共就业创业培训实习实训(孵化)基地,兴办技工学校,并共建智能制造、人工智能、电子商务、计算机应用、旅游服务管理等专业类别。

提质、扩能,才能增效。王磊表示,实现优质教育资源的整合,能让学员获得更优质的培训服务,为他们今后就业创业工作铺好路。

贴心服务 让“授人以渔”有的放矢

为广大想就业、敢创业的学员提供专业周到的培训服务,是中心注重培训实效的鲜明体现。

近年来,中心大力加强创业培训,致力于建设创业带动就业机制,在基础建设、培训规模、培训质量等方面做了大量工作。中心秉持“需要什么服务,就提供什么服务”的理念,不断丰富创业培训服务的“生态链”,让服务由“大水漫灌”向“精准滴灌”转变,让学员实现自己的创业梦想。

在培训模式上,中心采取实体与虚拟结合、线上线下并举的措施,根据服务对象的不同需求,积极开展创业意识培训、企业创办培训、创业模拟实训、企业管理培训和网络创业培训。让他们全面了解国家政策、创业形势以及创业过程中的心态、管理、风险控制等内容,帮助想创业的学员增强创业信心,提升创业能力。

此外,在每期创业培训结束后,中心还对学员开展“保姆式”跟踪服务,解决学员创业中遇到的难题。中心还为学员谋求学用转化,开展创业心得交流、创业疑难咨询诊断、学员联谊等形式多样、主题突出的活动,为培训学员们搭建沟通交流的平台,让学员更好地找准“痛点”“盲点”和“短板”,进一步厘清创业思路。

“创业培训启发了我的新思路,坚定了我的创业决心,老师的一路教导和帮助让我少走了很多弯路!”经过创业培训,42岁的杨华明将自己对电商的兴趣转化成了事业,在互联网平台开设了一家网店。如今,他经销的商品卖到了深圳、广州等地,生意十分红火。失业人员李成军在参加培训后,充分发掘荆州特色文化和资源,成功创业,产品远销全国各地。“创业培训就像一盏指路明灯,帮助我们找到正确的方向,不断前进。”李

成军说。

近年来,中心每年开展大学生创业培训6000余人,失业人员再就业培训1500人,就业前培训400人,企业职工技能提升培训500人,极大缓解了我市劳动力资源紧张、劳动力质量不高的现实问题,为许多想通过自己双手闯出一番天地的学员开辟了一条新路径。

王磊表示,今后中心将继续做好培训工作,压实培训主体责任,不断创新培训形式,提高培训层次,适合市场需求,行成多角度、多方位、动态式培训体系,起到引领示范作用。



网络创业直播培训



工业机器人实操



PLC实训